

70
1945-2015

習近平密集晤外國政要 啟新式主場外交



■習近平連日來超密集會見大批外國政要。圖為習近平與普京交談。 新華社

「休息得好吧？」中國國家主席習近平如是問候昨天（4日）參加了中國抗戰勝利70周年紀念活動的捷克總統澤曼。

澤曼答道，我休息得比較好，但你會比較辛苦。

與澤曼的會見，被安排在昨日上午，除

了捷克總統外，與南非總統、緬甸總統、波黑主席團輪值主席的會見，將習近平整個上午的時間安排得滿滿當當。

中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念大會在前天（9月3日）舉行，中國最高領導人圍繞此次活動的雙邊外事提前數日已經展開。

8月底起「會見模式連軸轉」

8月31日，習近平就進入「九三節奏」，連續會見塞爾維亞總統尼科利奇、柬埔寨國王西哈莫尼、老撾國家主席朱馬里、哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫，而接下來幾天的雙邊活動亦是「連軸轉」。

就連9月3日當天有紀念大會、紀念招待會、紀念文藝晚會等活動的情況下，習近平還會見了聯合國秘書長潘基文、越南國家主席張晉創、蒙古國總統額勒貝格道

爾吉、俄羅斯總統普京。有媒體甚至將習近平圍繞「9·3」活動的雙邊會見，形容為開啓「會見模式」。

儘管活動超密集，但這並未影響到每一場會見的「含金量」，反而正因為是在紀念活動期間會見，更增添了特殊色彩。

70年前，中華民族迎來了近代以來反抗外敵入侵的第一次完全勝利。「歷史回放」貫穿其中，習近平的超密集雙邊會晤意味深長。

銘記歷史 珍愛和平 開創未來

銘記歷史，在會見韓國總統朴槿惠時，習近平憶及，兩國人民在反抗日本殖民侵略和贏得民族解放的鬥爭中團結互助，為世界反法西斯戰爭勝利作出了重要貢獻。

緬懷先烈，習近平會見巴布亞新幾內亞總督奧吉奧時，特別提及抗戰將士，他感

謝巴布亞新幾內亞政府和人民，多年來對位於巴布亞新幾內亞拉包爾市的中國抗戰將士陵園予以積極維護。

珍愛和平，會見普京時，習近平指出，今年我們兩國領導人相互出席彼此舉辦的紀念衛國戰爭勝利70周年慶典，及中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動，就是為了促進地區及世界和平，為人類和平與進步事業注入正能量。

開創未來，在與潘基文會晤時，習近平指出，中國願同聯合國一道，以紀念聯合國70華誕為契機，維護好第二次世界大戰勝利成果，及以《聯合國憲章》為基礎的國際秩序。

對於出席此次紀念活動，外國政要們在集體會見中亦表示，中國人民為世界反法西斯戰爭取得最終勝利付出了巨大犧牲、作出了重大貢獻。展望未來，各國人民應

加強團結合作，共同維護國際公平正義和世界和平。

凸顯紀念價值 成果一連串

實際上，不僅凸顯紀念價值，與密集外交活動相對應的還有一連串成果清單。

如習近平會見納扎爾巴耶夫後，兩國元首共同簽署了中哈關於全面戰略夥伴關係新階段的聯合宣言；會見蘇丹總統巴希爾後，兩國元首共同簽署了中蘇關於建立戰略夥伴關係的聯合聲明，並見證了科技領域合作文件的簽署；會見普京後，兩國元首共同見證了外交、基礎設施、地方、教育、科技、海關、經濟等領域合作協議的簽署等。

「9·3」是一場隆重紀念活動，也是一場新式主場外交。

■中新社

特稿

指裁軍30萬是戰略決策一部分 中方將增軍備投入 美續關注中國軍隊現代化



■中國將裁軍30萬，有學者認為可釋出和平的誠意和善意。圖為7萬羽白鵠放飛藍天。 新華社

日媒：未點名批評 利中日關係改善

香港文匯報訊 據中通社報道，中國成功舉辦紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年閱兵活動，引起了亞洲各國媒體的普遍關注。日本媒體3日對中國閱兵的報道鋪天蓋地，角度各有不同，一些主流媒體對中國閱兵活動仍然不乏正面、積極的評價。例如，《日本經濟新聞》在報道中稱，日本政府認為，習近平主席在講話時沒有直接點名批評日本，符合近期中日關係改善的趨勢。

逾8萬人看閱兵直播

據報道，日本知名視頻網站nikoniko與中央電視台合作，推出了「9·3」閱兵的直播。據中國官方媒體報道，在閱兵結束時，有超過8萬人觀

看了直播。日本媒體的報道基本都提到了「這是中國首次就抗日戰爭勝利舉行的國家紀念活動」、習主席在講話中強調「中國將始終堅持走和平發展道路」，及宣佈裁軍等內容。

日本《朝日新聞》對閱兵式報道的標題為《中國表明削減30萬兵力 抗戰勝利70周年「不稱霸」》。還有日本媒體全文刊發了習近平在紀念抗戰勝利70周年大會上的講話全文。

韓媒：中韓關係飛躍

在中國的近鄰韓國，媒體對朴槿惠總統出席閱兵儀式進行了解讀。韓聯社報道稱：「朴槿惠是登上天安門城樓觀看中國人民解放軍閱兵式的首位韓國領導人。這是一個歷史性的場面，標誌着

韓中關係有了質的飛躍，同時象徵着東北亞格局已發生變化。」《中央日報》當日發表題為《中國的「款待」不應僅為華麗的禮儀》的社論指出，朴槿惠此次不顧反對毅然出訪中國，是出自對朝鮮半島和平與經濟繁榮等國家實際利益的考慮。期待中國為東北亞的和平特別是在朝核問題的解決作出貢獻。

韓國通訊社當天多次發快訊報道朴槿惠在閱兵式上的「四種站位」，強調天安門城樓上，朴槿惠在習近平主席「右邊第二位」，「這是1954年國慶毛澤東主席和金日成主席曾經站過的位置」。韓聯社也報道稱，雖然朴槿惠位置多次變化，但一直是在習主席身邊重要的位置，顯示出中方特別的禮遇。

韓國通訊社當天多次發快訊報道朴槿惠在閱兵

式上的「四種站位」，強調天安門城樓上，朴槿

惠在習近平主席「右邊第二位」，「這是1954年

國慶毛澤東主席和金日成主席曾經站過的位

置」。韓聯社也報道稱，雖然朴槿惠位置多次變

化，但一直是在習主席身邊重要的位置，顯示出

中方特別的禮遇。

韓國通訊社當天多次發快訊報道朴槿惠在閱兵

式上的「四種